

# 养母情深

文/本报记者 马媛媛 片/本报记者 孙国祥



白花美看看女儿，恨不得躺在病床上的人是自己。

## 对话

### “现在不后悔，以后也不会后悔”

本报记者对话刘洪养母白花美

本报记者 马媛媛

有人说白花美傻，自己有孩子，还要从街上捡回一个“病秧子”拖累家人。也有人说白花美高尚，凭着一颗善良的心，挽救了一个生命。刘洪手术虽然成功了，但求医之路上拖欠下的外债仍让这个已经一贫如洗的家庭不堪重负，以后的生活可能会更加艰辛，为了一个没有血缘关系的人，白花美一家倾尽所有，而对于白花美的做法，大多数人在感动的同时都很不解。

带着众人的疑问，本报记者对话白花美，或许，这次对话，能帮助我们去了解一个母亲的真实想法。

**齐鲁晚报:**从街上把刘洪带回家的时候，考虑到以后的生活吗？

**白花美:**想过，但现实比想象的更难。当时我想，孩子不少胳膊不少腿，只要能挣出口饭吃，就饿不死。但后来发现，根本不是我想的那么简单。她(刘洪)4岁才学会走路，片刻离不开人，我们家种着烟，我连烘烟的空都挤不出来。她小时候吃什么吐什么，后来我真的以为她活不了了。

**齐鲁晚报:**有没有想过找她的亲生父母？

**白花美:**(摇了摇头)我把她抱回家，她就是我闺女，我就是她妈。说实话，家里其他几个孩子小时候都说我偏心。好吃的都给刘洪吃，累活不让她干。但长大知道实情后就不说了，他们都很照顾刘洪。老头(刘洪爸爸)跟那两个孩子说，刘洪身体不好，我们“百年”之后，就得靠兄妹照顾，不能不管她(刘洪)。

**齐鲁晚报:**不心疼自己的亲生孩子吗？

**白花美:**现在好多了，刘洪和弟弟妹妹差不了几岁，他们小时候，我们都把精力放在刘洪身上，弟弟妹妹没人管，经常摔着碰着。我嘴上不说心疼，晚上偷偷哭，老头(刘洪爸爸)说，孩子都是一样亲，哪个身体不好就对哪个上心。他们(弟弟妹妹)身体好，吃点苦没关系。

**齐鲁晚报:**后悔过吗？

**白花美:**后悔？没什么后悔的，她是我的闺女，我是她妈，我不管她谁管她？再苦的时候我都没有后悔过，何况现在病已经好多了，现在不后悔，以后也不会后悔。

她，一个普通的农村妇女，用自己的大爱养育着26年前从集市上捡回来的患有心脏病的女婴，为了给女婴治病，家中一贫如洗，但是这位母亲从未放弃，她说：“就是要饭，我也要给她治病。”

这位母亲名叫白花美，捡回来的女儿名叫刘洪，而刘洪为了减轻养父母的负担，一度想放弃治疗。

虽然不是亲生，但更胜似亲生，白花美与刘洪那份特殊的母女之情感动着身边的人，告诉人们什么才是真正的人间大爱。

#### 抱回女婴

#### 养母说，这是我们的缘分

如果不是因为有病，刘洪可能永远都不知道自己的身世。

26年前，刘洪被亲生父母丢在临朐县五井镇大集上。据刘洪的养母白花美回忆，那天是腊月十五，特别冷，刘洪就被放在路面，身上只裹着一张红褥子，小脸已经被冻得紫青，身旁只有半袋奶粉。同村一起赶集的村民告诉白花美，小女孩有病，被父母抛弃了。

白花美看了女婴一眼，女婴“哇哇”的哭个不停。白花美心里酸酸的，但想到自己家里刚满7岁的儿子，她还是咬咬牙离开了。走在回家的路上，白花美心里一直惦记着那个女婴，便返回集市将女婴抱回家，白花美后来想，这可能就是她们母女之间的缘分。

白花美家住临朐县五井镇南桐峪村，家庭虽算不上富裕，但收入足够一家人生活。当白花美忐忑地将刘洪抱回家，不仅没有遭到家人的反对，还唤起了家人的同情心。女婴被家人视为掌上明珠，家人给女孩起名叫刘洪(身份证名字为刘洪玲)，生日定在农历的十一月十六日。

尽管得到了家人的关爱，但刘洪的病情却没有因此减轻。在刘洪的记忆里，她一直处在反复的感冒、咳嗽中，当别的孩子还穿着单衣的时候，她已经穿上了棉衣。稍微冷点、累点，她的嘴唇就变得发紫，小朋友都不愿跟她一起玩。

捡到刘洪一年后，白花美先后生了一女一男，可弟弟妹妹已经会跑了，刘洪自己还不能站起来。为了帮助刘洪尽快学会走路，白花美把自己的两个小孩用椅子拦起来，任凭孩子怎么哭闹，她都咬着牙装作听不见。有时候，她已经哄着刘洪吃完饭，才发现自己的两个孩子已经横在椅子把手上睡着了。

刘洪4岁时，奶奶去世。奶奶临终前把白花美叫到床前嘱咐她，刘洪身体不好，以后她嫁人的时候多为她费点心，别委屈了孩子。

刘洪10岁，刚满17岁的哥哥因车祸去世，白花美每天以泪洗面，刘洪就陪她哭。白花美说，想到死去的儿子，她总觉得亏欠他很多，但看着刘洪的病情逐渐好转，她还可以欣慰一些。

#### 身世暴露

#### 女儿说，你们别不要我

从捡回刘洪的那天起，白花美就不断奔走在求医的路上。小到江湖郎中，大到医院专家，白花美一家几年的积蓄全都花在了刘洪身上。刘洪三岁时，白花美就知道她的心脏病必须进行手术，但那时候家里实在没钱，在村里借了一圈，只筹到几百元，“那些钱只够给刘洪看个好点的医生，拿点药。”

刘洪的身世在村里是一个不公开的秘密，有人觉得白花美傻，但多数人认为白花美太善良，苦了自己。

刘洪的身世是村里同龄孩子告诉她的，那年她7岁。

刘洪说，当时她和几个小伙伴一起玩。小伙伴们悄悄告诉她，她是家人从集市上捡来的，不是父母的亲生孩子。她听后非常生气，不顾平时的感情，她跟那些孩子打了一架。回家后，跟父母大吵了一架，但并没有询问她身世的事。

后来，陆陆续续有亲戚家的孩子跟她说她的身世。刘洪装作没听见，也一直没有问过白花美她身世的问题。刘洪在接受记者采访时说，她知道别人说的是真的，但她不愿意相信这么多年对自己宠爱有加的父母不是亲生的。

刘洪12岁时，白花美将真相告诉她，并讲述了发现她的整个经过，听母亲讲完，刘洪一直低着头掉眼泪，却始终没有说过一句话。

有一回，父亲看刘洪身体一直不见好转，愧疚自己没钱为女儿治病。父亲说，早知道女儿还要受这种折磨，还不如当初不捡她回来，说不定被有钱人家抱走了，她的病就有救了。

刘洪听后大哭，她边哭边说，“我就一个爸，一个妈，我只认你们，你们别不要我”。

#### 治病致贫

#### 养母说，就是要饭也要给她治病

刘洪有过一次婚姻。刘洪23岁时，通过朋友介绍认识了前任丈夫，两人经过短暂的交往便登记结婚。受疾病的影响，刘洪婚后迟迟没有生育，丈夫和婆婆对她百般刁难。

白花美得知情况后，毅然把刘洪接回了家。她说，不能让女儿受委屈，以后就算嫁不出去，有爹妈养着。

自从把刘洪从婆家接回家，白花美意识到，女儿的病治不好，她的下半生就很难有着落。白花美说，哪怕上街要饭，她也要给女儿治好病。

最近几年，白花美带刘洪走遍了潍坊大大小小的医院。今年9月，白花美通过朋友介绍，到潍坊市人民医院心外科就诊。据当时接诊的晋炳申副主任介绍，刘洪患有紫绀型心脏病，最佳治疗时间是在三岁之前，像刘洪这个年纪，早已错过了最佳治疗时间，如果进行手术，会有很大的风险性。

在医院门诊，刘洪私下告诉晋炳申副主任，她不是父母的亲生女儿，如果手术费用太高，她就不做手术了。晋炳申说，说完这句话，刘洪眼圈立马就红了。

感动于这种特殊的母爱，晋炳申副主任主动担负起对刘洪的治疗。医院得知这一情况后，也尽可能的为刘洪减免了费用，但减免后几万元的手术费对这个家庭仍是个不小的负担。

白花美说，女儿的病能治就说明有活下去的希望，再苦再累她也会赚钱给女儿治病。

#### 养母大爱

#### 病友说，好人好报

后来经过手术，刘洪的病治好了。10月30日，在市人民医院心外科病房，手术后的刘洪告诉记者，她至今都不敢相信自己的病已经治好了。每次醒来，她都会怀疑，是不是做了个梦。

刘洪说，十个小时的手术，她一直没合眼，她怕万一合上眼，就再也醒不过来了。“我不怕死，但我怕不能孝敬爸妈”，刘洪转过脸，再次掉下眼泪。她说，家人为了省钱给她治病，已经走投无路了。考虑到没钱，弟弟的婚事一拖再拖。弟弟一直说，等姐姐的病治好了再结婚。但是她心里清楚，为了给她筹钱治病，家里已经欠了一屁股的债，什么时候还钱遥遥无期。她欠家人太多了。

晋炳申副主任告诉记者，刘洪的手术很成功，这与她自己坚强的性格也是分不开的，手术过程要比医生当初预想的还要复杂的多，医生尽了全力，患者配合的也很好。

手术后，刘洪的父亲、弟弟、妹妹一起赶到医院看望她。刘洪看到父亲后，情绪很激动，一直哭。她说，为了节省费用，平时只有养母在医院陪她，她已经半个月没见过父亲了。

在医院住院两周，父亲留给他们母女俩一张300块钱的饭卡。“舍不得吃，填饱肚子就行了”，白花美说，母女俩几乎每顿饭都是馒头就咸菜，偶尔为了改善一下生活，她就给刘洪点个素菜。每次点上菜，母女俩都舍不得吃，一直到菜凉了，两人还吃不了几口。

刘洪母女的故事感动了心外科的不少人，曾经跟刘洪同一个病房的患者说，这个家庭留给她太多的震撼，感动于刘洪和养母之间那份特殊的母爱，相信善良朴实的人能够好人好报。



对于白花美和刘洪，明天很远，又很近。